

**ШКОЛЬНАЯ УЧЕБНО-ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКАЯ КОНФЕРЕНЦИЯ
«Я ПОЗНАЮ МИР»**

Тема: «Ломоносова достойные потомки»

Исследовательская работа

Выполнена ученицей 4 в класса
муниципального бюджетного образователь-
ного учреждения «Плесецкая средняя
общеобразовательная школа»
Трубиной Алиной Руслановной

Научный руководитель - учитель
муниципального бюджетного образо-
вательного бюджетного учреждения
«Плесецкая средняя общеобразовательная
школа»
Орлова Марина Сергеевна

г. Плесецк, 2015

Оглавление

Введение	3
1. Ранние годы жизни.....	4
2. Основные даты жизни и творчества	5
3. Семья и потомки.....	6
Заключение.....	8
Список использованной литературы.....	9

Введение

Михаил Васильевич Ломоносов-первый русский учёный-естествоиспытатель мирового значения, энциклопедист, химик и физик; он вошёл в науку как первый химик, который дал физической химии определение, весьма близкое к современному, и предназначал обширную программу физико-химических исследований; его молекулярно-кинетическая теория тепла во многом превосходит современное представление о строении материи, — многие фундаментальные законы, в числе которых одно из начал термодинамики; заложил основы науки о стекле. Астроном, приборостроитель, географ, металлург, геолог, поэт, утвердил основания современного русского литературного языка, художник, историк, поборник развития отечественного просвещения, науки и экономики. Разработал проект Московского университета, впоследствии названного в его честь. Открыл наличие атмосферы у планеты Венера. Действительный член Академии наук и художеств (адъюнкт физического класса с 1742, профессор химии с 1745), статский советник.



Ранние годы жизни

Родился Михаил Васильевич Ломоносов 19 ноября 1711 года в деревне Мишанинской Куростровской волости Двинского уезда Архангелогородской губернии в довольно зажиточной семье крестьянина-помора Василия Дорофеевича. Отец, по отзыву сына, был по натуре человек добрый, но «в крайнем невежестве воспитанный». Мать М. В. Ломоносова умерла очень рано, когда ему было девять лет. В 1721 году отец женился на Феодоре Михайловне Усковой, дочери крестьянина соседней Ухтоостровской волости. Летом 1724 года она умерла. Через несколько месяцев, возвратившись с промыслов, отец женился в третий раз. Для тринадцатилетнего Ломоносова третья жена отца оказалась «злой и завистливой мачехой».

Деревня Мишанинская, позже слившаяся с деревней Денисовкой, находилась на Курострове, против города Холмогоры, на одном из девяти островов дельты Северной Двины, примерно в 140 км от места её впадения в Белое море. С давних времён эти острова были густо заселены. Здесь имелись хорошие пахотные земли, богатые выгоны для скота, а главное — открытый выход в море.

В начале XVIII века семья Ломоносовых имела средний достаток. Она располагала сравнительно крупным земельным наделом (около 67 мерных сажений — длина пахотной полосы), но главным источником благосостояния являлся морской промысел.

Плаванья в суровых северных морях были нелёгким и опасным делом. Поморы объединялись в артели. Почти все Ломоносовы деревни Мишанинской до начала 20-х годов XVIII века жили одной семьёй, мужчины сообща выходили в море. Семья Ломоносовых принадлежала к опытным мореходам.

Лучшими моментами в детстве М. В. Ломоносова были, по-видимому, его походы с отцом в море, оставившие в его душе неизгладимый след. М. В. Ломоносов начал помогать отцу с десяти лет. Они отправлялись на промыслы ранней весной и возвращались поздней осенью. Вместе с отцом будущий учёный в детстве ходил рыбачить в Белое море и до Соловецких островов. Нередкие опасности плаванья закаляли физические силы юноши и обогащали его ум разнообразными наблюдениями. Влияние природы русского севера легко усмотреть не только в языке М. В. Ломоносова, но и в его научных интересах: «вопросы северного сияния, холода и тепла, морских путешествий, морского льда, отражения морской жизни на суше — всё это уходит далеко вглубь, в первые впечатления молодого помора». Его окружали предания о великих делах Петра Великого, которых и доселе немало сохранилось на севере.

Грамоте обучил Михайлу Ломоносова дьячок местной Дмитровской церкви С. Н. Сабельников. Он оказывал помощь односельчанам в составлении деловых бумаг и прошений, писал письма. Рано, по-видимому, зародилось в Ломоносове сознание необходимости «науки», знания.

Страсть к знаниям, тяжёлая обстановка в семье заставили Ломоносова принять решение — оставить родной дом и отправиться в Москву.

Годы, проведённые Ломоносовым в Поморье, сыграли большую роль в формировании его мировоззрения, наложили свой отпечаток на интересы и стремления юноши, в значительной степени определили направление его дальнейшего творчества.

Основные даты жизни и творчества

1711, 8 ноября- Родился в деревне Мишанинской Куростровской волости Двинского уезда Архангелогородской губернии (ныне село Ломоносово)

1730, 5 декабря - ушел в Москву

,1731-1735 учился в Московской Славяно-греко-латинской академии

1736, 1 января – прибыл в Петербург, где был зачислен студентом академического университета

1736, 23 сентября – отправлен для обучения горному делу и металлургии в Германию

1736-1739 – обучался в Марбургском университете

1739, февраль – женился на Елизавете-Христине Цильх

1739-1740 – обучался горному делу во Фрейберге под руководством И.Ф. Генкеля

1741, 8 июля – возвратился в Петербург

1742, 8 января – получил звание адъютанта физического класса Петербургской академии наук

1745, 25 июля – получил звание профессора Петербургской академии наук

1746, 20 июня – читал впервые на русском языке публичные лекции по физике

1748 – создал первую в России научно-исследовательскую и учебную Химическую лабораторию

1748-1757 – в Химической лаборатории вел работы по анализу руд, изготовлению цветных стекол и красок

1749, 21 февраля – родилась дочь Елена

1752-1753 – в химической лаборатории читал курс лекций по физической химии

1753 – основал стекольную фабрику в Усть-Рудицах

1755 – учреждение Московского университета по проекту Ломоносова

1757, 13 февраля – назначен советником академической канцелярии

1758 – назначен руководителем Географического департамента, исторического собрания и академического университета и гимназии

1763, 10 октября – избран почетным членом Королевской Шведской академии наук

1764, 6 апреля – избран почетным членом Болонской академии наук

1765 – разработал проект экспедиции по отысканию Северного морского пути из Европы в Восточную Азию

1765, 4 апреля – скончался в Петербурге, в своем доме на Мойке. Похоронен на Лазоревском кладбище Александро-Невской лавры.

Семья и потомки

Как известно, Михаил Васильевич Ломоносов был сыном простого крестьянина-помора. И в те времена, когда происхождение полностью определяло судьбу, он стал ученым мирового масштаба – невероятная, сказочная карьера! Многие исследователи жизни и наследия Ломоносова обращались к его родословной, пытаясь объяснить необъяснимое. Кстати, сам ученый-энциклопедист занимался, среди прочих наук, и вопросами генеалогии.

Откуда же пошел род Ломоносовых? И кто его потомки, многие из которых живут сегодня на малой родине ученого.

Две ветви большого «древа» Помор Василий Дорофеевич Ломоносов был трижды женат, и у него было трое детей. Старший сын – Михайло – родился в браке с дочерью матигорского диакона Еленой Ивановной Сивковой. Она умерла в 1719 году, не дожив и до 30 лет. Вторая жена – Федора Уская, крестьянского сословия, – тоже рано ушла из жизни, а сын Иван от этого брака умер еще в младенчестве. В третий раз Василий Дорофеевич пошел под венец с Ириной Семеновной Корельской, дочерью крестьянина Антоново-Сийского монастыря. Она родила дочь Марию и стала «лихой» мачехой Михаилу (отношения у них не ладились, утверждают биографы).

Во время учебы в немецком Марбурге молодой гений женился на дочери хозяина дома, где снимал комнату, – Елизавете-Христине Цильх. У них родилось четверо детей. Трое из них – Екатерина-Елизавета, Иван и Софья – умерли совсем маленькими. Осталась одна-единственная дочь Елена... В 1753 году крестьянский сын Михаил Ломоносов стал аристократом: за особые заслуги перед Отечеством императрица Елизавета пожаловала ему потомственное дворянское достоинство. С Михаила Васильевича началась история «дворянской» ветви рода. Правда, его дочь Елена вышла замуж за Алексея Константинова, личного библиотекаря Екатерины II, и сменила фамилию. Так что самый знаменитый из Ломоносовых – Михаил Васильевич – стал последним в роду обладателем звонкой фамилии... А от его сестры Марии Васильевны – в замужестве Головиной – тянется длинная крестьянская ветвь рода. Самые полные данные о ней собраны в книге Александра и Лидии Пекишевых «Крестьянская родня Михайлы Ломоносова: Поколенная роспись Ломоносовых. Потомство сестры М. В. Ломоносова Марии Васильевны Головиной».

Мария Васильевна Ломоносова стала родоначальницей большого разветвленного потомства по крестьянской линии, таковой является и Тихонова Галина Александровна, которая до настоящего времени работает в Плесецкой средней школе.



Она родилась в с. Холмогоры Архангельской области 13 октября 1952 года. В 1977 году успешно закончила Архангельский институт имени М.В. Ломоносова который сейчас называется - САФУ — Северный Арктический Федеральный Университет имени М.В. Ломоносова, на учителя химии и биологии после чего стала преподавать в школе данные предметы.

Отразилось ли как-то осознание рода на ее жизни? Да отразилось, она до настоящего времени работает учителем химии и продолжает изучать труды своего родственника.

На прощание я задала вопрос Галине Александровне: - Чувствуете ли вы какую-то ответственность при мысли, что вы - потомок Ломоносова?

- Мы никогда этого не рекламировали, - говорит Галина Александровна. - Достаточно, что в сельском музее есть родословная таблица, где вписаны наши предки. - Вот тут я впервые задумалась - а не по генам ли это передается? Я работу свою очень люблю. И работается мне легко, ответила мне Галина Александровна.

Кроме того, моя бабушка, Пирожкина Татьяна Александровна, также родом с Холмогорского района Архангельской области и на 300 лет со дня рождения М.В. Ломоносова ей вручили памятную медаль.

Я так же принимала активное участие по поводу данного торжества в 2011 году посвященный 300 –летию со дня рождения М.В. Ломоносова и имею:

- Свидетельство участника 1 Областного фестиваля творчества дошкольников;
- Грамоту за 1 место от МБОУ «ПСОШ» за участие в викторине;
- Грамоту за 3 место в конкурсе рисунков.



Заключение

Михаил Васильевич Ломоносов занимает особое место в развитии отечественной и мировой науки и культуры. Неизмерима масштабность личности М.В. Ломоносова как первого российского академика, ученого-энциклопедиста, сына Отечества.

Несмотря на то, что со времени, когда жил и работал великий русский ученый, прошло более двух столетий, его имя живет в памяти народов нашей страны и за рубежом. Его жизнь и деятельности посвящено много книг и статей; его образ запечатлен в произведениях живописи, графики, скульптуры; его имя носят в нашей стране города и села, улицы и площади, учебные заведения и школы. Имя Ломоносова присвоено открытому Российскими учеными подводному горному хребту в бассейне Северного Ледовитого океана; одному из кратеров на обратной стороне луны; экваториальному противотечению в Атлантическом океане. Именем Русского ученого названа одна из малых планет и один из минералов.

Проекты и открытия в различных отраслях научных знаний, разработанные М.В. Ломоносовым не утратили своей актуальности и востребованы в современном обществе.

Я горжусь, что Потомки Ломоносова среди нас!

Список использованной литературы

1. Михаил Ломоносов: ученый-энциклопедист, поэт, художник, радетель просвещения/
Рук. Авт. Коллект. В.И. Голдин, - 2011
2. Михаил Васильевич Ломоносов разрезной фотоальбом, 1985г.
3. Морозов А.А. Михаил Васильевич Ломоносов. М.: Мол.гвардия, 1965
4. Газета «Правда Севера», 8 июня 2011 года